

2024 高考志愿填报公益讲座(海口场)举行

高考志愿填报 怎么“避坑” 如何“增值”?

名师带你探索
最佳选择

海南2024年高考已结束,6月27日起,考生将进入填报志愿阶段。面对众多院校和专业,考生该如何选择?报考中有哪些注意事项?6月14日上午,由共青团海南省委指导,中国移动通信集团海南有限公司主办,海南南海网传媒股份有限公司承办的2024年中国移动动感地带高考志愿填报公益讲座(海口场)在海南日报社新闻大厦举行。心理正高级教师、海南中学生生涯规划导师陈玲围绕生涯规划、招生政策、志愿填报的流程和方法等方面为考生和家长指点高考填报志愿迷津。

南国都市报记者 黄婷 王康景



家长围着陈玲老师请教各种各样的问题。记者曹志摄



扫码看视频

关键词 > 专业、高校、地域

了解专业内涵,注意避免这几个“坑”

陈玲表示,考生在填报志愿时要走“科学六步法”:第一步要做好专业选择和职业规划,第二步要做好院校选择(圈定院校范围),第三步要模拟填报(初选院校专业组),第四步要估分填报(确定意向学校、专业、地域),第五步要知分填报(做好冲稳保排序),第六步要跟踪录取情况。

“考生要主动了解和掌握填报志愿的规则、政策,了解相关高校的招生计划、报考条件等信息。”陈玲建议考生、家长们关注海南省考试局官方网站和公众号,及时了解今年的高招政策和信息。

陈玲表示,除了了解基本规则,考生在填报志愿选择专业时,一定要注意几个“坑”:

一是要注意不同高校设置同一专业的差异。比如,能源动力与工程专业,西安交通大学、华北电力大学的该专业偏向锅炉、汽轮机方向;湖南大学、燕山的同名专业则是指内燃机方向;甚至有些考生以为能源动力类专业将来就可以从事当下热门电动汽车的动力研发,这是误区。因此考生要仔细查看相关专业后面括号的标注,对照填报指南和招生简章了解相关专业的方向。

二是名字相似的专业。比如,计算机科学与技术专业和电子科学与技术专业,专业名称相似,但前者

主要研究计算机的设计与制造,包含计算机软件、硬件的基本理论、技能与方法,进行计算机系统和软件的开发与维护、硬件的组装等;后者则主要研究微电子、光电子、集成电路等领域的基本知识和技能,进行各种电子材料、元器件电子系统、光电子系统的设计、制造和科技开发等。再如,园林、风景园林、园艺专业名称相似,但是课程设置和未来就业有较大差别。

三是小心专业改名和“时髦名字”的干扰。陈玲举例道,有的专业“信息资源管理”原名为“图书情报与档案管理”专业,其实际对口的工作却是图书管理员;信息与计算科学属于数学科学,是将数学与信息、管理相结合的交叉学科,与计算机“八竿子打不着”。

四是有些大学将冷热专业打包进入院校专业组招生,以期提高专业组的录取分数线,考生在报考时要仔细分析查看,若该专业组有某一专业自己完全接受不了,最好避开。

陈玲建议考生及家长,深入了解专业内涵,要从其开设时间、培养目标、培养要求和知识能力要求、课程设置、专业地位、就业方向与前景、保研率和考研率、国际交流合作等多个维度进行了解和分析。考生要多看、多听,可通过上网查询、咨询专家或学长等多种途径,深入了解专业内涵。

关键词 > 院校专业组

30个志愿拉开梯度,遵循“冲、稳、保、垫”原则

陈玲表示,今年是海南实施新高考的第五年。考生要了解新高考招录政策,与旧高考相比,新高考有以下主要变化:一是,不再分文理科,30个院校专业组自选;二是,本科A、B批合并;三是,实行平行志愿填报录取模式的批次投档比例调整为1:1;四是,以院校专业组为单位招生。

海南高招本科普通批实行平行志愿,按照“分数优先,遵循志愿,一轮投档”的原则投档。本科普通批设30个平行的院校专业组志愿,每个院校专业组设6个专业志愿和专业服从调剂志愿。

30个院校专业组,如何排序?陈玲表示,遵循“冲、稳、保、垫”的报考原则。

她介绍,“冲”是指要根据自己的成绩的全省位次,选择历史录取位次在此位次之上的院校专业,在30

个志愿选择中,可以安排多个梯度的选项;

“稳”是指根据自己的成绩在全省的位次,选择历史录取位次在此位次左右的院校专业;

“保”是指根据自己的成绩在全省的位次,选择历史录取位次在此位次之下的院校专业,在30个志愿选择中,建议安排多个梯度的选项;

“垫”是指要有底线思维,选择比“保”位次更低的大学专业,确保不掉档。

陈玲在讲座中还向考生和家长们分析了“被退档”的四个常见原因,包括:低分、额满,导致考生滑档;所报专业已满,不服从专业调剂;身体受限(即,不注意看院校招生章程,不看自己的体检结果是否满足要求);科目成绩偏低(即学校特别要求的学科成绩,如数学、英语等一些科目分数达不到要求等)。



考生、家长聚精会神听讲。

关键词 > 生涯规划

考生应结合生涯规划 选择院校和专业

“高考要想获得成功,是一个人努力加选择的结果,而填报志愿的实质是做选择。”陈玲建议,填报志愿前,考生要先问问自己,未来希望过什么样的生活?什么样的职业能达成这样的生活?然后根据职业选择院校、专业,进而填报志愿。

“新高考后更加关注生涯规划,比分数匹配更重要的是生涯匹配。”她强调,考生性格、兴趣、能力和价值观如何,这些事关生涯规划,也是考生们选择专业和院校时的重点参考因素。

她举例说,有的考生喜欢社交,性格外向,可以考虑选择侧重于与人打交道的相关专业;有的考生擅长处理事务性的工作,可以考虑与财税、文秘、数据处理等相关的专业。

有的考生认为自己喜欢当医生,在报考时,应该综合考量自己是否真正喜欢、了解这个行业,以及自己是否能够适应这个职业的要求,再进行报考。

还有的考生规划将来要在大学所在的城市或区域进行实习和就业,则可以考虑选择经济发达地区或者大城市的院校和专业。

总而言之,志愿填报既要“知己”(兴趣、性格、能力和价值观等特质),又要“知彼”(专业、职业、行业、院校、城市、未来发展)。考生要结合自己的兴趣、性格、能力和价值观等特质,加上对职业的向往、对城市的选择和对未来发展的方向综合考量,在自己分数的基础上筛选出符合自己预期的院校和专业,进行排序,做出抉择,再进行填报志愿。

“家长不要把自己的经验放在00后孩子身上,而要先了解孩子未来需要什么,想要什么,根据孩子的实际情况填报志愿。”她说,当然,家长的经验可作为参考。